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Кліматична криза в світі продовжує розвиватись. Шотландська 
кліматична угода прийшла на зміну Паризької і світ продовжує руха-
тись до нової угоди 2026 року [1, 2]. Практично всі країни світу за-
планували знизити викиди за моделлю кліматичної нейтральності 
«Net Zero» до 2050 року. Статистика доводить, що розвиток світової 
генерації  сонячної та вітрової енергетики вийшов на певне плато, а 
газові проблеми в Європі ще більше актуалізували проблеми автоно-
мності та енергобезпечності країн [3]. Наразі формується новий 
тренд локалізації зеленої генерації. Все що стосується технологій збе-
рігання, транспортування та балансування зеленої електроенергії ви-
ходить на перший план у розвитку енергетики [4, 5]. 

У нашому дослідженні ми розглянули вплив загальносвітових 
трендів у зеленій енергетиці  на її розвиток в Україні. 

Україна дуже потужно та стрімко розвивала відновлювальну ене-
ргетику до війни [6, 7]. Генерація в Україні електроенергії складала 
приблизно 160 TWy. Основна частина встановлених потужностей на 
2022р. (до війни) в електроенергетиці  – теплові станції – 24 000 MW, 
атомні електростанції – 13 000 MW,  ВДЕ – 8100 MW (13-14% від 
встановленої потужності).  Темпи зростання сонячних потужностей в 
Україні біли вищими за світові, а обсяги потужностей, більшими за 
сусідні країни ЄС, наприклад, Польщі. Кращим роком стосовно вве-
дення нових потужностей став 2019 рік, коли потужності у сонячній 
генерації зросли майже на 4000 MW (рисунок 1). Відбувалось це на 
тлі запровадження «зеленого» тарифу, який почав діяти з 2009 року в 
якості державної підтримки розвитку відновлювальної енергетики. 

З початку війни споживання скоротилось приблизно на 30% з те-
нденцією переорієнтації споживання в бік Заходу України. Під час 
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війни на територіях непідконтрольних Україні залишилось близько 
80% вітроенергетичних та 20% сонячноенегетичних потужностей, 
близько 3700 MW загалом. 5 % від цієї потужності вже вважають 
втраченими незворотньо. У військовий час у нові потужності зеленої 
енергетики інвестування не відбувається. Разом із тим, значні кошти 
витрачаються на постійне оновлення традиційних енергетичних по-
тужностей, які зазнають руйнування в процесі обстрілів з боку агре-
сора. Україна, що експортувала електроенергію до війни, вимушена 
була її частково ввозити. Країни, що споживали українську електрое-
нергію активізували створення власних енергетичних потужностей з 
відновлювальної енергії, що з часом може привести до задоволення 
власних потреб самотужки і позбавити Україну експортних ринків 
електроенергії. 

 

 
 

Рисунок 1 – Динаміка розвитку потужностей у сонячній енергетиці в 
Україні (ліва вісь), Польщі (ліва вісь) та світі (права вісь), MW, скла-

дено авторами на основі [8] 
 
Війна та криза з виплатами по зеленому тарифу призвели до зміни 

філософії в електроенергетиці України [9]. До розвитку відновлюва-
льної енергетики енергетика базувалась на дуже масштабній генера-
ції електроенергії, яка передавалась по магістральним мережам. По-
ява зеленої енергетики дозволили наближувати генерацію безпосере-
дньо до споживача. Тобто підприємства та домогосподарства можуть 
генерувати електроенергію для себе, заміщуючи споживання із 
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загальної мережі. Це приводить до розбалансування старої моделі і 
появи «Каліфорнійської утки»: тобто значне споживання електроене-
ргії із мережі зранку, потім скорочення споживання вдень (особливо 
влітку, за рахунок власної сонячної генерації) і  зростання спожи-
вання ввечері, коли сідає сонце. За умови формування ринкових цін 
на електроенергію, відбуватиметься значна диференціація цін, з па-
дінням ціни вдень влітку за рахунок активної сонячної генерації. В 
Україні вже відчувається профіцит сонячної генерації, коли вимика-
ють сонячні електростанції. Ці дисбалансі призводять до стимулю-
вання розвитку ринку накопичування електроенергії з одного боку і 
не стимулюють подальше збільшення потужностей сонячної енергії.  

Сонячна та вітрова електроенергія все сьогодні в Україні мають 
меншу собівартість нижче за теплову та ядерну. Крім того інвестиції 
в традиційну енергетику є дорогими і, з часом будуть ще дорожче.  

У квітні 2023 р. була прийнята Енергетична стратегія України на 
період до 2050 р., в якій головний акцент розвитку електроенегетики 
зроблено на ядерну енергетику у вигляді малих модульних реакторів, 
що постачатимуться до України з США. Енергетичний сектор України 
має бути максимально наближений до кліматичної нейтральності. 

Нами були виділені наступні напрямки розвитку зеленої енерге-
тики України: 

1. Підприємства зі значним споживанням енергії стануть спожи-
вачами електроенергії, згенерованої малими модульними атомними 
реакторами. 

2. Підприємства активніше переходитимуть на систему власної 
генерації за рахунок зелених джерел енергії «Self consumption» і ста-
ватимуть енергетичними островами.  

3. Тарифи за передачу та розподіл електроенергії зростатимуть  із 
розвитком власного споживання підприємств. Від цього тренду стра-
ждатимуть підприємства та великі міста, які не мають площі для вста-
новлення власних потужностей зеленої електроенергії. 

4. Розвиватиметься ринок систем накопичення енергії на основі 
технологій «energy storage», яка дозволить компенсувати перепади в 
генерації сонячної енергії. 

Такі тренди призводитимуть к розвитку енергонезалежності ок-
ремих підприємств. Це стосуватиметься будівництва нових та відно-
влення зруйнованих, під час війни.  
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